



深刻把握“十五五”时期 我国发展必须遵循的重要原则

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻党的二十届四中全会精神

不懈努力，在创新发展中奋勇争先

——青岛各功能区党员干部认真学习贯彻党的二十届四中全会精神

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 王凯 刘兰星 丁倩倩 窦衍凤 王鹏辉

党的二十届四中全会胜利召开，为我国“十五五”时期发展擘画了宏伟蓝图。青岛各功能区党员干部第一时间学习领会全会精神，大家纷纷表示，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。作为青岛市改革开放创新发展的前沿阵地，功能区将以全会精神为指引，聚焦聚力主责主业，积极识变应变求变，为奋力开创中国式现代化建设新局面贡献青岛力量。

构建更具竞争力的现代化产业体系

全会提出，建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基。目前青岛正加快推进“10+1”创新型产业体系、“4+4+2”现代海洋产业体系等，构建更具竞争力的现代化产业体系。

“聚焦全会提出的‘要优化提升传统产业，培育壮大新兴产业和未来产业’，我们将持续打造‘识别项目、服务项目、推动项目’的专业化团队，深入推动辖区现代化产业发展，持续彰显全国首批国家级开发区改革发展示范效应。”青岛经开区工委委员、管委常务副主任杨文表示，青岛经开区将谋深谋实“十五五”产业规划，持续发力新型显示技术细分赛道，加速省级战略性新兴产业集群建设，力争年末青岛市新型显示产业园营收规模达520亿元。提质发展智能家电等传统优势产业，推动智能家电产业集群智能化、高端化迭代升级。

为助力产业发展，青岛经开区将深化主题招商和外资外贸企业提质提效行动，强化要素饱和性支撑，系统推进科技、资本、人才、空间等核心要素与产业发展深度融合，争创营商环境标杆区。同时，落实《王台老工业区城市设计》，依托“管委会+属地街道+平台公司”机制，聚力转型发展区旧城、旧村、市政等领域更新建设，功能区将通过品质提升，建设特色突出、亮点鲜明的“中国北方芯屏产业新城”。

青岛轨道交通产业示范区作为国家先进制造业集群，生产了全国55%的高铁动车、20%的地铁车辆。“我们将以全会精神为指引，聚焦实体经济和科技创新等重点工作，大力发展战略性生产力。”青岛轨道交通产业示范区管委会副主任仇博先表示，轨道交通产业示范区将全力做好轨道交通装备产业链链主平台，梳理上下游关键配套企业，加强与龙头企业全方位合作。充分发挥中国中车与青岛市高水平合作共建议事机制作用，合力开拓新市场。争取导入中车风电装备全产业链以及新材料、储能、传感器等更多战略性新兴产业板块落地。发挥国家高速列车技术创新中心科技创新策源地作用，抢占核心技术制高点，加速科技成果转化应用，全力打造世界级轨道交通装备产业集群。

金融服务业是经济高质量发展的重要支撑。青岛金家岭金融集聚区管委会副主任李建荣表示，展望“十五五”，金家岭金融区将

深入贯彻落实全会精神，以深化金融供给侧结构性改革为动力，构建“一核一带多园”的金融产业空间布局体系，推动资源要素高效集聚、功能优势互补叠加，努力实现辐射带动能力更强、资源配置效率更高、对外开放程度更深、生态服务体系更优等四大维度的系统性突破，将金融区打造为区域战略服务“资本港”、产融协作创新“策源地”、亚洲财富管理“强枢纽”和品牌特色鲜明“新标杆”。

促进科技创新与产业创新深度融合

全会提出，加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。青岛各功能区集聚着重点高校、院所、实验室等高能级科创平台，技术、人才、产业、资金、政策等创新资源要素富集，是推动青岛建成具有核心竞争力的科技强市的关键力量。

“全会提出，要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，一体推进教育科技人才发展，深入推进数字中国建设。这为青岛高新区未来的科技创新工作指明了方向。”青岛高新区科技创新部副部长万宁表示，青岛高新区将勇担“发展高科技、实现产业化”的初心使命，加快打造创新产业发展方向，加大对头部企业和龙头项目的招商招引力度，依托“链主”企业带动产业链上下游配套企业加速集聚，加快打造具有较强竞争力的海洋产业发展高地。（下转第二版）

靠前服务，通过上门宣传、一对一辅导、组织活动等方式，为企业排忧解难。引导和支持各类创新主体加快技术研发，提升企业创新能力，持续增强发展动能。将在促进科技成果转化应用上“打头阵、当先锋”。依托海洋科技大市场，打造涵盖成果发布、交易、孵化等功能的“一站式”转化平台，畅通产业链上下游对接渠道；创新推出纯信用贷款“高新贷”，破解企业融资难题。

海洋是青岛最突出的特色和优势，作为青岛市重点打造的海洋经济发展示范区，青岛蓝谷立足科技创新优势，正加速推动海洋高技术服务、海洋生物、海洋高端装备等现代海洋产业发展。“青岛蓝谷将以全会精神为指引，加速打造国内一流的海洋科技创新策源地。”青岛蓝谷管理局经济发展部部长程谋松表示，青岛蓝谷将瞄准海洋科技前沿、面向国家战略需求，聚焦海洋经济和产业发展需要，发挥国家深海基地等“国字号”科研机构集聚优势，强化海洋科技创新策源能力，培育壮大海洋新质生产力。同时，落实与山东大学（青岛）、青岛海洋科技大学、国实科技集团等工作专班机制，深入推进产学研合作，成果转化等工作，持续做好成熟产业化成果筛选孵化。围绕主要产业发展方向，加大对头部企业和龙头项目的招商招引力度，依托“链主”企业带动产业链上下游配套企业加速集聚，加快打造具有较强竞争力的海洋产业发展高地。（下转第二版）

数字人民币缴纳海关税款 首个全国试点落地青岛

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

通讯员 韩沫

本报10月25日讯 记者从青岛海关获悉，海邦达国际物流有限公司近日成功使用数字人民币向海关缴纳了进口增值税18.6万元。这是海关税款数字人民币缴纳全国推广的首个试点，标志着海关税款缴纳正式步入数字人民币时代。

数字人民币缴纳功能上线后，企业可以通过“中国国际贸易单一窗口”新增数字人民币钱包绑定并签订协议，即可使用数字人民币钱包支付海关税款，资金实时从企业钱包划转至国库，整个过程无需企业线下提交凭证、无需银行人工处理，实现了“指令生成—资金划转—到账确认”全流程智能化。

数字人民币在缴纳海关进出口货物税收业务场景的成功落地，不仅丰富了数字人民币的应用场景，更推动了海关税款缴纳形式升级，满足了企业多元化的缴纳需求。

未来，青岛海关将持续深化与金融机构在数字金融领域的合作，探索数字人民币在更多海关应用场景的应用，进一步赋能企业降本增效。

海洋地质碳封存山东省 工程研究中心在青揭牌

系我国首个省部级海洋
地质碳封存科技创新平台

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报10月25日讯 25日，在青岛举行的第五届离岸碳捕集、利用与封存（OCCS）论坛上，海洋地质碳封存山东省工程研究中心揭牌。

这是自然资源部中国地质调查局青岛海洋地质研究所（以下简称“海地所”）建设的第三个海洋地质碳封存科技创新平台。此前，海地所成立了我国首个海洋地质碳封存工程研究中心——青岛市海洋地质碳封存工程研究中心，打造了我国首个海洋地质碳封存重点实验室——青岛市海洋地质碳封存重点实验室。此次获批建设的创新平台，系我国首个省部级海洋地质碳封存科技创新平台，对全面提升在国内外海洋地质碳封存领域的影响力、更好支撑服务国家和沿海省市“双碳”战略具有重要意义。

海洋地质碳封存是将工业碳排放源或油气开发过程中捕集的二氧化碳，以超临界态注入海底咸水层、废弃或开发中油气藏等地质体中，实现与大气长期隔离的过程，是沿海地区实现碳减排的有效途径。近年来，海地所创新建立了我国海域二氧化碳地质封存选址评价关键技术体系，首次系统优选了我国近海重点盆地二氧化碳地质封存有利区带和重点目标区。

“目前国内建立的海洋地质碳封存平台共3个，都位于青岛。”青岛海洋地质研究所研究员陈建文说，本次获批建设的海洋地质碳封存山东省工程研究中心，汇聚全国海洋地质碳封存领域专家、企业家，将以打造海洋地质碳封存示范工程为重点，进一步加强海洋地质碳封存技术研发、装备研发，支撑海洋地质碳封存工程落地应用，为山东省乃至全国沿海地区实现碳中和背景下的可持续发展提供重要技术支撑。

青岛一项城市体检 经验做法获全国推广

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报10月25日讯 城市作为“有机生命体”，如同人体一样，需要定期体检。日前，住房城乡建设部办公厅印发城市体检可复制经验做法清单（第一批），“青岛创新应用城市体检信息平台”的经验做法入选清单。

随着近年来全市城市更新和城市建设步伐的加快，青岛积极推进“城市体检信息平台”的建设，运用大数据、信息化手段，集成数据收集、城市病症诊断、项目管理等功能，创新打造了可交互的城市体检信息平台，为城市建设提供了高效的技术支撑。青岛市城市体检信息平台包含“全域一张图”功能，涵盖160余个指标，1400余个空间图层、21万余条设施点位数据，体检指标数据均可一图检索、分类分析，平台充分衔接CIM平台和“山东通”政务App，共享超14万条数据，强化体检结果运用，所有行业部门均可实时查看权限范围内体检结果。

2021年，青岛首次上榜城市体检样本城市。“今年，青岛依托‘住房’‘社区’‘街区’‘城区’四个维度，紧扣城市更新相关要求，以60项住建部基础指标、9项山东省特色指标为基础，新增28项特色指标，构建‘60+9+28’的指标体系。”市住房城乡建设局相关工作人员介绍。

记者了解到，青岛持续拓展城市体检的广度和深度：2025年已完成68个街道、969个社区、3.66万栋25年以上的居住建筑体检，实现主城区和莱西市所有城市社区覆盖，明年将覆盖所有县级市城市社区，实现体检覆盖“横向到底”。同时，将选定重点片区开展专项体检，全要素落实中央关于城市体检和城市更新一体化推进的部署要求，打造“纵向到底”的城市级样板，为后续工作夯实基础。

青岛会展经济更加注重场景营造、体验升级、文化浸润，把活动“流量”有效转化为消费“留量”

前9个月日均1场展会，拉动消费231.5亿元

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

今年以来，青岛会展活动“进度条”持续按下快进键。

市贸促会统计数据显示，今年前9个月，青岛市共举办展会、节庆活动294场，展览展示面积402万平方米，涉及智能家电、智能装备、新能源汽车等重点产业，吸引客流417万人次，拉动消费231.5亿元。

从一季度平均三天1场展，到前三季度平均每天1.1场展，举办各类会展活动的频次在加快；从一季度平均单场展览展示面积0.86万平方米，到前三季度的1.37万平方米，大展逐季增多、规模不断放大；从一季度拉动消费超60亿元，到前三季度的231.5亿元，会展活动“流量”正有效转化为消费“留量”。

从前三季度青岛举办的展会活动来看，不少品牌展会已经走出单纯的产品展示模式，更加注重场景营造、体验升级、文化浸润。

以创新延展生命力

青岛展会“首发首秀”成为亮点。

版博会是我国版权领域唯一的综合性、国际性、国家级专业博览会。首次在青举办的第10届版博会，吸引57个展团、超1100家企业参展，展会规模、观众数量、国际化程度进一步提升。其中，山东展区推出17项新品发布、项目推介，20多场订购签约活动，一批优质项目集中签约。

作为我国制药装备领域规模领先、最具影响力的专业展会，第67届药机博览会在西海岸新区举办。本届展会吸引全球25个国家和地区的1661家企业携逾万台（套）产品参展，展会面积达15万平方米，集中展示了覆盖药品生产全生命周期，以及食品/化妆品的前沿技术与智能化解决方案。梅特勒托利多、奥星集团、星德科等企业携新品举行全球首发；马可西尼、上海三盛等带来了亚洲首发产品；伊马、大森等进行中国首发。展会同期举办的多场高水平论坛及30余场由参展企业主导的技术对话吸引大量专业观众参与。

青岛展会“打破边界”成为特色。

第35届青岛国际啤酒节设三大会场，多项举措进一步提升了啤酒节的“国际范、体验感、文化味”。西海岸会场营造多维度体验交织融合的新空间，推动金沙滩啤酒城迈向“国际节庆枢纽”新目标；崂山会场推动商旅文体多元业态深度链接，持续放大啤酒节这一超级IP的经济社会效益；老城会场依托百年积淀的城市文脉，融合特色街区与新锐业态，以“啤酒+”的创新模式，打造“没有围墙的啤酒城”。

2025青岛秋季国际车展，90余个品牌携近千台展车集中展示，20余个品牌新车在现场举行了上市发布会。车展举办时间恰逢“2025青岛金秋”新车首保消费补贴活动政策颁布，五日展期，成交车辆13000余台，成交额超过20.8亿元。

形成“会展+”联动。

电博会是山东省唯一保留的省部级党政机关举办的展会活动。2025电博会发挥国家级展会平台作用，从“展示平台”进化为“资源连接平台”。从智能家居到智慧出行，从可穿戴智能设备到低空经济，从具身智能机器人到数字消费……展会的“消费电子”外延正在极速扩张。举办中国民航科普大赛、王者荣耀全国大赛等赛事，组织校园研学体验等活动，推出青岛音响唱片展……展会通过“展+会+赛+演”形式，增强观众互动参与感。

戴智能设备到低空经济，从具身智能机器人到数字消费……展会的“消费电子”外延正在极速扩张。举办中国民航科普大赛、王者荣耀全国大赛等赛事，组织校园研学体验等活动，推出青岛音响唱片展……展会通过“展+会+赛+演”形式，增强观众互动参与感。

2025中国国际城市轨道交通展览会暨CAMEI论坛（MetroTrans 2025）正式跻身“国字号”展会序列，成为国内首个城市轨道交通专业国际化展览展示交流平台。MetroTrans 2025构建“展会+论坛+高交会+科普展+跨界融合”五位一体架构，打造了覆盖全产业链的创新展示矩阵，500余家国内外企业同台竞技，聚焦AI、5G、低空经济、资源循环等新兴领域，共促成16项高新技术成果现场签约发布，京雄快线列车、青岛地铁8号线支线列车等硬核展品引发广泛关注。

可以看出，青岛展会、节庆活动创新正在打破原有产业边界，跳出会展谋发展，利用会展活动资源，从单点向网络拓展，持续放大展会效应的辐射范围。（下转第二版）

青岛入选国家首批高质量户外运动目的地 打造“全球海上运动中心城市”，向国内外户外运动爱好者发出邀约

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报10月25日讯 24日，国家发展改革委办公厅、体育总局办公厅等6部门联合发布《国家发展改革委办公厅等关于印发第一批高质量户外运动目的地建设地区名单的通知》，拟将49个目的地纳入高质量户外运动目的地建设地区名单予以重点支持，其中，青岛市海上户外运动目的地成功入选。

在10月25日的中国户外运动产业大会上，青岛向全国推介青岛市海上户外运动目的地建设情况，向国内外户外运动爱好者发出青岛邀约，领略青岛海上户外运动的独特魅力，感受顶级赛事的澎湃活力，探索“体育+”的无限可能。

作为一座自然禀赋优越的开放城市，青岛全市海域面积1.17万平方公里，海岸线905公里，120座岛屿星罗棋布，“世界最美海湾”吸引着全球各地的游客前来观光旅游，连续14年入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”。



海上运动爱好者们在青岛参加摩托艇运动。王雷 摄

受海洋环境调节，一年中超过280天都是海上运动“黄金期”，具有发展海上户外运动的天然优势。青岛年均举办15项国际国内帆船赛事，是亚洲引入国际帆船赛事最多的城市。每年举办水上赛事20余项，先后创办青岛国际帆船周、青岛国际海洋节、中国（青岛）国际海洋体育大会等自主品牌赛事活动。

下一步，青岛将全面深化“帆船之都”城市品牌优势，依托浮山湾、胶州湾、唐岛湾打造国际一流帆船基础设施群。利用905公里海岸线资源，整合现有奥帆中心、银海世界等近20处帆船码头、下水点及海上运动设施，发展桨板、摩托艇、赛艇等海上运动，加强与国际城市的交流合作，全面提升海上运动国际影响力，打造“全球海上运动中心城市”。与此同时，青岛将深化体育与文旅商贸等融合发展，积极发展飞盘、沙滩排球、腰旗橄榄球等时尚户外运动，聚焦设施装备制造、产品服务供给等重点领域，（下转第二版）